

A lap szellemi részére vonatkozó
minden közlemény
Margitai József szerkesztő
névre küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése,
Ide küldendők az előfizetési díjak.
nyitlitterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Nyitlitter petitsorra 10 kr.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Egész évre 4 ft.
Fél évre 2 ft.
Negyed évre 1 ft.
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtnak:

Budapest: Goldberger A. V. és
Eckstein B. hird. irod. Bécsben:
Schalek H., Dukas M., Oppelik A.,
Daube G. L. és társánál és Herndl.
Brünnen: Stern M.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

A talaj és növény.

A termőföld a kőzetek szétmállásából képződött. — Az ezen folyamatokban részlevő természeti erők a történelmi és történelmi előtti idők egész folyamán működtek s nem szűnnek meg érvényesülni ma sem, nagy előnyére a mezőgazdálkodásnak, kik ily módon minden esztendőben új meg új, a talaj még szét nem mállott részeiből eredő növényi tápláló anyaghoz jutnak. Ily módon újul meg esztendőnként a talaj termő ereje.

A kőzetek szétmállása a víz, a növényi gyökerek, alsó rendű növények és mikrokokkusok, valamint a levegő szénsavának hatására vezethető vissza.

A kőzetekbe beszivárgó víz télen át kienged, őszzel huzódik, majd megismét megfagy, azaz kiterjed és így szétválasztja a sziklák teletjén lévő agglomerált anyagokat. Ez az első lépés.

Későbbben a felületen, különösen a repedések táján igen szerény igényű alsó rendű mikroszkopikus organizmusok és azt követően moszatok és algák veszik át a kőzetbontás munkáját, hogy pusztulásuk után helyt adjanak magasabb fejlettséggel bíró növényeknek, melyek gyökereikkel a régi flóra által képezett elkorhadt anyagokban és a kőzetből képezett földben oly jól érzik magukat, hogy apró gyökereikkel csakhamar behatolnak a repedéseken a kőzicskla belsőjébe. —

A ki Tátra-Füred vidékén kirándulásai közben érdeklődött végig a növényzeten, a tarpatikai völgy egy felreosó helyén észre vehetett egy fenyőfát, mely bőséjét egy szikla tömbre helyezte. Helye nincsen kipárnázva, egy marék földet is alig lehetne találni vastagabb gyökerei alatt, melyekkel ölelve fogja körül a kőzicsklát. Egy helyen a szikla mintegy három ujjnyi repedéssel bír, melybe szemünk elöl vastag gyökér vész el, e vastagabb gyökerek alsó felükön apróhalkat érezlenek, melyek a kőzet hasadékaiba vonulnak meg és végükön levő tenyészpupjuk segédelmével táplálkoznak s egyszersmind segítik a szikla elmállását.

Ezen apró gyökerek növekedés közben a hasadékokat mind tágabbá teszik és így nagyobb teret engednek a hőmérsék, víz és fagy hatásának.

Mind ezen tényezők között nagyon fontos szerepe jut a levegő szénsavának. E szerint az esővíz részint a növényzet által érvényesíti magát. A primér eredetű sziklák legnagyobb része kovással kombinált káliumból, nátriumból, mészből, alumíniumból stb. állván, a szénsav az utóbbiakkal egyesül és a szilíciumot felszabadítja. Így keletkezik a homok. Miután az alumínium szilikátok a szénsavval nem lépnek egyhamar csere vi-

szonyba, mint a fönnebb említett anyagok hidrátokká lesznek és a termőföld egy fölötte lényeges részének, az agyagnak adnak létet. —

A mechanikai erő és vegyi hatások alatt eszerint a kőzet szétmállik és durvább részeket és fölötte finoman eloszló talaj nemel: az agyagot képezi. Miután ez utóbbi fölötte könnyű és a vízben lebegő állásban több ideig is megmarad, megtörténik, hogy a homokból és agyagból álló talajokból az utóbbit a víz későbbben kimossa s a völgyekben rakja le. Ily módon képződnek többek között az aluviális talajok és ily módon magyarázható meg, hogy sok esetben egy eredetű talajok teljesen azonos növényi táplálás sajátosságokkal, azonos flórával, de fölötte különös fizikai tulajdonságokkal kötöttségekkel, viz áthocsátó képességgel bírnak.

A talajképződésnek módját és eredetét a praktikus gazdának ismerni kell, mert tudja, hogy talajunk milyen kőzetnek köszöni életét s tudjuk, hogy milyen növényi tápláló anyagok hiányoznak belőle s melyek pótlandók, hogy terméseinket megkéttszerezük. Így pld. a gránit, gneisz és porfir eredetű talajok mészből és foszforban fölötte szegények s így a meszezés, márgázás, valamint csontliszt, szuperfoszfát stb. elhíntése által terméseik biztosan megkéttszerezhetők.

Ugyanez áll minden primér eredetű talajról melyek úgy mint az előbbieket is, káliumban — legyenek azok homokos vagy agyagos természetűek — nagyon gazdagok.

A vulkáni eredetű földek u. m. bazalt, trachit, láva, gazdagabbak lévén mészből, káliumban és foszforban, jobban is művelhetők meg, mint az előbbieket.

A talaj geologiai eredete soha sem lehet közönyös a gazdára.

A vármegye házából.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága őszi rendes közgyűlését dr. Jankovich László gróf főispán ömeltóságának elnökelete alatt október hó 5-én tartotta.

Főispán Ömeltósága 9 órakor az ülést megnyitván, felkérte a bizottsági tagokat, hogy ő felsége koronás királyunk névnapja alkalmából a róm. kath. plébánia templomban tartandó ünnepélyes hálaadó isteni tiszteleten testületileg vegyenek részt.

A hálaadó isteni tisztelet után főispán ömeltósága a megjelent bizottsági tagokat melegen üdvözölve, lelkes szavakkal emlékezett meg azon királyi kegyről, amelyben ő felsége, koronás királyunk, a magyar nemzetet részesítette azzal, hogy a székesfőváros különböző terein az udvartartás költségének terhére hazai történelmünk tíz kimagasló

alakjának szobrokban való megörökítését elrendelte; hangsúlyozta, hogy nem annyira maga a királyi ajándék kellett országszerte örömet és lelkesedést, mint hogy a különböző téren működött jelesünk drága emlékének megörökítésével a legelső magyar ember a király e nagyjaink hazaszeretét akarta megjutalmazni s az utókornak mintegy példát adni arra, hogy bármily téren működünk is, a honszeretet magasztos érzése legyen munkásságunk éltetője; indítványozta, hogy a vármegye törvényhatósága a miniszterelnökhöz intézendő feliratban fejezze ki Öfelségének ezen, az egész országban közörmöt és lelkesedést keltett fejedelmi ajándékért hálás köszönetét és jobbágyi hódolatát.

»A közgyűlés a főispán beszédét többször zajos éljenzéssel kísérte s a főispán által tett indítványt egyhangulag nagy lelkesedéssel elfogadta s közgyűlési határozattá emelte; egyúttal Háczy Kálmán bizottsági tag indítványára elrendelte, hogy a fejedelmi ajándék tárgyában a miniszterelnökhöz intézett királyi kéziralt, valamint a király látogatásán Budapesten volt II. Vilmos német császár és porosz királynak a budai várpalotában tartott udvari ebéd alkalmával mondott pohárköszöntője, amelyben a nagy német fejedelem a magyar nemzetéről oly kitüntető elismeréssel szólt s mely az egész országban osztatlan örömet szült, az utókor számára megőrzés végett a közgyűlés jegyzőkönyvébe szóról szóra beiktattassék.

Zalavármegye hódoló felirata a következő:

Nagyméltóságú Miniszterelnök ur!

Alig multak el a hazánk ezeréves fennállásának emlékére tartott örömmünnepek, amelyekel ő császári és apostoli kir. Felsege hön szeretett királyunk együtt ült meg velünk és alig folytak le a legutóbbi napok történelmi jelentőségű eseményei, amelyekkel koronás királyunknak hű magyar népe iránt mélyen érzett bizalma és szeretete gazdagította történelmünket; másik újabb királyi kegy boldog részeséi lettünk ő császári és apostoli királyi felségének magyar székvárosához intézett, de az egész hazának szóló legfelsőbb elhatározásával, amelylyel koronás királyunk nemes szíve szózatát követve, legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy ezeréves állami életünk kimagasló alakjainak, azon hazafiainak emléke, akik a vallásért, a hazáért, a trónért, a szabadságért és nemzetért, tehát a nemzetet fenntartó eszményekért küzdöltek, a késő utókor számára, az udvartartás terhére, emlékszóbrokban is megörökítették s ezzel egyúttal az ország szíve, a főváros feldiszipítették.

Mint a jó atyának szíve melegénél megérelt gondoskodása a szerető családra; mint a tavaszi napnak minden új életre hívó su-

gara a termékeny talajra; olyan boldogítón és áldásosan hat ő Felségének ezen kiváló kegye az egész nemzetre. Hisz a magyar hagyományos hűséggel, a legodaadóbb ragaszkodással, rajongó tisztelettel és szeretettel viseltetik fölönt királyának szent személye iránt; szíve mélyéig ható hálaérzettel van eltelve annak kiapadhatatlan jósága s határtalan atyai szeretete iránt s ezen újabb kegyben, mely gondolatvilágával és érzelmeivel forr össze és visszavezeti abba az édes multba, melyből tanulságot, erőt, kitartást és lelkesedést lehet meríteni a jövő munkájához, biztos zálogát látja annak, hogy a legbölcsebb és legalkotmányosabb király a legjobban is szereti népét s úgy a mult fájdalmában és dicsőségében, mint a jelen küzdelmeiben s a jövő nagy reményeiben a legbensőbbben együtt érez azzal, példáulólag munkálkodik e remények teljesülésére, népe boldogítására és azon pártalan összhang főtartására, mely a király és nemzet közt feloldhatatlan kapcsolatot képez és a nemzetek főállásának és nagyságának legszilárdabb alapja; fenkelt szellemével pedig megdicősíti országát és megerősíti a költővel együtt vallott azon hitünket, hogy . . . »egy erős istenség őrzi gondosan a magyar nemzetet.«

Felséges királyunk és legkegyelmesebb urunk lélekemelő kegye Zalavármegye közönsége keblében is a lelkesedés, a legkézsőbbi uródoakra is átszálló köszönet és hála érzelmeit keltette fel, amelyekből vezéreltetve, azon tiszteletteljes kérelemmel járulunk nagyméltósága m. kir. miniszterelnök urhoz, hogy kegyeskedjék ezen soha meg nem szűnő igaz érzelmeinket ő császári és apostoli királyi Felségénél, legkegyelmesebb s legjobb urunknál azon alázatos kérésünk és hő óhajunk kíséretében tolmácsolni, hogy fogadjja kegyesen hű magyarjai hódolatát s az isteni Gondviselés a felséges királyt, kinek emléke mindaddig élni fog, míg magyar él a földön, népei boldogítására, magyar nemzete kimondhatatlan örömére, hazánk felvirágztatására és dicsőségére, a felséges uralkodóhazzal együtt igen-igen sokáig szerencsésen és boldogan éltesse.«

Az alispáni jelentés tudomásul vétette s így áttért a közgyűlés a választásra.

Megválasztottak dr. Bardió Ferencz árvaszéki ülnöknek; Bogvay György, Ságvary Jenő, Blaha Sándor és Mezericzky Jenő szolgabíráknak; dr. Kadár Pál megyei III-ad, Bódy Zoltán IV-ed és Segesdy János V-öd aljegyzőnek.

Deák Ferencz szülőházának emléktáblával történt megjelölés tárgyában a különdíjtségi jelentés előterjesztetvén, a közgyűlés azt tudomásul vette, egyuttal Skublics Jenő ünnepi szónoknak jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét s elmondott beszédének a közgyűlési jegyzőkönyvbe való felvételét, egyuttal külön kinyomatását s a jelen volt bizottsági tagok és vendégek részére való megküldését elhatározta.

A betegápolási költségek fedezésére szükséges pótdadó az 1898. évre $2\frac{3}{10}\%$ -ban, míg a katonabeszállásoli pótdadó a házbéres házasfőlyadót $3\frac{7}{10}\%$ -ban, a többi adóemelés pedig $3\frac{1}{10}\%$ állapított meg.

Előterjesztett a zalamegyei községi és körjegyzők együletének folyamodása a megyebeli községi és körjegyzők fizetésének 600 frtra leendő felemelése iránt. A közgyűlés elvileg pártolja a nagyon is méltányos kérényt.

Légrád község képviselőtestületének a róm. kath. felekezeti lelkésznek a magyar

hítszónoklatért és a róm. kath. felekezeti iskolában tartott hitoktatásért fizetett díjak beszüntetése tárgyában hozott határozatát a közgyűlés megsemmisítette.

Stridón egy személyes jogu nyilvános gyógyszer-tár felállítása tárgyában beadott kérvényt a közgyűlés nem pártolja.

Haba István csáktornyai külfári jegyző nyugdíj-ügyében a nyugdíj választmány határozatát jóváhagyta a közgyűlés, valamint a perlaki községben behajthatatlanná vált törvényhatósági pótlék törlése; a Csáktornya község képviselő-testületének községi pótdadó törlése; Draskovecz község képviselő-testületének községi kölcsön felvétele; Légrad község képviselő-testületének a község tulajdonát képező legelő kezelése tárgyában; Szilvágy, Perlak, Lenti községek képviselőtestületeinek a községek tulajdonát képező regále váltáság kötvény eladatása tárgyában; Mura-Csány község képviselő-testületének a földbér hasznóbérek törlése tárgyában; Dráva-Szent-Iván és Felső-Vidafalva községek képviselő-testületeinek községi ingatlan szerzése tárgyában hozott határozatokat a közgyűlés jóváhagyta; ellenben Dráva-Vásárhely község képviselő-testületének a tulajdonát képező korcsmáknak szabad kézből való bérbeadása tárgyában hozott határozatát megsemmisítette.

A Georgikon jubileuma.

Impozáns ünnepségekkel ünnepelte meg Keszthely városa új gazdasági intézete felavatását s ezzel kapcsolatban a Georgikon százados jubileumát. Keszthely zászlódiszben pompázott. Alig volt ház, melyet fel nem díszítettek volna. Az utcákon ünneplő sokaság tolongott. A reggeli vonatok nagyszámban hozták az ünnepélyre az ország minden vidékéről vendégeket, többnyire az intézet volt tanítványait, kik jelen óhajtottak lenni a szép ünnepélyen.

Mindenek előtt megkoszorúzták Festetich György grófnak a templomban levő sír-emlékét, még pedig Festetich Tasziló gróf, Keszthely város és a gazdasági intézet külön-külön. — Majd istentiszteletre gyűlt a közönség, a melyen Festetich gróf családjával is résztvett. Festetich György gróf emlékére Dunst apát szolgálatot misét fényes segédlettel. Ezután a régi tanépület előtti téren gyülekezett a közönség, a hol Sparsam Pál tanár mondott igen sikerült bucsubeszédet. Ezután az új intézetbe vonult a menet, a hol Darányi miniszter is megjelent. Csányi Gusztáv dr. igazgató üdvözölte itt a vendégeket, majd pedig a Georgikon és a tanintézet száz éves múltjáról tartott érdekes felolvasást.

Uhl Aurél intézeti hallgató ezután Berzsenyinek »Festetich Györgyhoz« című ódáját szavalta el, majd a dalárda a »Szózat«-ot énekelt, miközben Festetich Györgynek az intézet tulajdonában levő szobrára babékoszorút helyeztek. Schadt János tanár felolvasta a zárkövetéletit okmányt.

A htmnusznak elénelése után megtették a szokásos kalapácsütéseket, először a miniszter, utána Festetich gróf, Dessewffy, Jankovich gróf főispán, az alispán s; a miniszter ezután a többi notabilitásokkal az intézet összes helyiségeit és berendezését megtekintette.

Délután egy óraker bankett volt. Több mint háromszázan voltak jelen az szobakban rendezett ebéden, a melyen a miniszter is részt vett.

Dunst Ferencz apát felemlítve, hogy mily közel állott Keszthely városa ahhoz, hogy gazdasági tanintézetét elveszítse, szép szavakban köszönetet mond az új gazdasági tanintézet megteremtőjének, Darányi Ignácz földmivvelésügyi miniszternek Darányi Ignácz miniszter Festetich György emlékére emel poharat s a közönség zajos éljenzése és tetszése mellett 500 frttal indítja meg a gyűlést a Georgikon alapítójának szobrára.

Jankovich László gróf főispán Festetich Tasziló gróftól és családjától élteti. Festetich Tasziló gróf, mint Festetich Györgynek dedunokája, poharát az ország gazdaságának felvirágzására s ennek első munkására, Darányi miniszterre emeli. Háczy Kálmán, a zalamegyei gazdasági egyesület elnöke Desewffy Aurél gróftól, az Országos gazdasági egyesület elnökétől köszönti fel Desewffy Aurél gróf a gazdasági tanügy férfait élteti. Tor may Béla min. tanácsos visszappillantást vetve az intézetnek 32 évvel ezelőtt történt megnyitására, a premonreiek rendjének, Zala vármegyének és Keszthely városának felvirágzására mond pohárköszöntőt. Pál József az Eszterházy-birtokok felügyelője, az intézet volt tanárait, Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő Keszthely város közönségét élteti. Nyiredy Jenő dr. intézeti tanár felolvasta a nagy számmal érkezett üdvözlő táviratokat, köztük lelkes éljenzés közt Vaszary Kolos hiboros hirczegprimását.

Darányi Ignácz dr. miniszter nemsokára zajos éljenzéstől kísérvé távozott. A miniszter kíséretével délután öt óraker Balaton-Szentgyörgyre s onnan a rendes gyorsvonattal Budapestre. utazott.

Csányi ünnepély.

Zalavármegye kegyeletes ünnepet ült e hó 10-én.

Csányi Lászlónak, a szabadságharc egyik hős vértanújának szülőházát Zala-Csányban emléktáblával jelölte meg a hálas kegyelet. — Zala-Egerszegről érkező különvonat szép számú előkelő közönséget hozott az ünnepség színhelyére.

A vasuti állomáson Erdős Ignácz Zala-Csányi plébános üdvözölte az ünneplő vendégeket, élükön dr. gr. Jankovich László megyei főispán, kik szíves szavakban mondott köszönetet a fogadtatásért. Innen hosszú kocsisorban a plébánia templomba vonultak, hol a megdicősült lelki-üdvéért gyász-istentisztelet tartatott. — Ennek végeztével a vendégek Csányi László szülőházához vonultak. — Az ünnepség alkalmára gróf Batthyány Pál, a jelenlegi tulajdonos izlésesen dekoráltatta fel a házat.

Az épület jobb szánýára van helyezve a főfőhérvár márvány emléktábla; fölrata következő:

»Zala vármegye a hazaszeretet vértanújának emlékére örökítette meg 1897. évi október hó 10-én e táblával, hogy itt született Csányi László 1790-ben.«

Nagyszámú közönség sereglett egybe a közeli szomszéd falvakból, hogy az ünnepségnek tanúja lehessen.

Elsőül dr. gróf Jankovich László lépett az emelvényre s az ünnepség czélját fejtegette.

Barcza László nemes páthosszal és éreces csengő hangon hosszú beszédet mondott.

A szónok alig végezte be jellemző, szép, gondolatokban gazdag beszédét, az emléktábláról lehullott a lepel.

Utána gróf Batthyány József mondott köszönetet a megjelenteknek s távol levő fivére nevében azon ünnepélyes ígéretet tette, hogy az emléktáblát nemzeti talizmánként kegyelettel fogja minden időben megőrizni és gondozni. Az ünnepség után a grófi házból villásreggeli volt, délebb pedig különvonattal Zala-Szent-Grótra mentek bankettre.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **A helybeli iskolaszék** f. hó 11-én tartott gyűlésében töltötte be választás utján az ideiglenes helyettes tanítói állást, az öt pályázó közül Schandl Ferencz hosszú-hetényi tanítót választván meg egyhangulag. — A gyűlés további folyamában Thorday János közt. tanító első és Mencsey Károly közs. tanítónak 3-ik ötödéves korpótléka folyóvá tételét. — Mencsey Károly, Dobosy Elek és Thorday János díjlevelei kiigazítottak s jóváhagyás végett a közigazgatási bizottsághoz fölterjesztelnek. — A szépitő-egyesület kérése fölött, hogy az iskolaszék a közs. iskolai épület valamelyik helyiségét a zenekar begyakorlására átengedne, az iskolaszék napirendre tért, mert sem illetékesnek nem tudja magát arra, hogy a község épületével rendelkezék, sem egészségügyi szempontból nem tartja czélszerűnek, hogy az iskola helyiségei ily célra fölhasználassanak. —

— **A polgári iskola telkének átadása.** Az áll. polgári fiu és leányiskola telkének átadására kiküldött bizottság f. hó 13-án járt el hivatalos tisztében, miután 11-én közbejött akadályok folytán az átadás meg nem történtbott. A városi előjáróság részéről Petrics Ignátz városbíró adta át a telket a város nevében Morandini Román és Tamás nagy-kánizsai építési vállalkozóknak. A teljesítendő munkálatok a jóváhagyott tervrajzok és a többi okmányok szerint nevezett vállalkozóknak az átadás folyamán kellő részletességgel a helyszínén újból megmagyaráztattak, a telek meg a kijelölés és kimérés után formaszzerűen átadott, miközben arra is újból figyelmeztetve lett a vállalkozó, hogy a szerződésileg kikötött építési határidő 1898. augusztus 15-én jár le, amikor az épület használatra átadandó lesz. Miután vállalkozó kijelentette, hogy az adatokat és utasításokat ismeri s a kivitelben azokhoz alkalmazkodni fog, a határidőt meg pontosan be fogja tartani, az építési okmányoknak másolathoz való átvétele után, az erről fölvetett szerződést kölcsönösen aláírták.

— **A város képviselő-testülete** f. hó 10-én Petrics Ignátz városbíró elnökle alatt gyűlést tartott. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után, mit Wollák Rezső és Morandini Bálint teljesítettek, a képviselő-testület határozatából Szántó Antal jelenleg csáktornyai lakos részére a községi illetőségi bizonyítványt kiállították. — A lakatya-bizottságnak jelentése alapján a Ternava pataknak kimélyítése elrendelvetén, az alispáni hivatal megkerestetik, hogy intézkedjék, mikép a patak medre a többi községek területén is kitisztíttassék és megfelelően kikortartassék, hogy az alagsóvezés a kaszárnya érdekében eredményesen fogantatosítható legyen.

— **Halálozás.** F. hó 13-án temették el Horváth Ferencznek a helybeli zenekar violistájának nejét. Megható volt, midőn a barna fiuk Sárközy Sándor vezetése mellett szomorú gyászindulókkal kísérték örök útjára az elhunytat a község nagy részvéte mellett. Béke poraira!

— **Borellenőrző bizottságok vármegyénken.** A kereskedelemügyi miniszternek a mesterséges borok készítésének s azok forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. évi t. cz. végrehajtása tárgyában kiadott rendelete értelmében az összes közigazgatási járásokban és rendezett tanácsú városokban az októberi közgyűlésen a borellenőrző bizottságok következőleg alakítottak

meg: a csáktornyai járásban Ziegler Kálmán elnökle alatt Pálya Mihály, Csárics László, Tóth István, Murai Róbert; a perlaki járásban Szabó Imre elnök, Gresz Alajos, Varga János, Horváth Csongor, dr. Böhm Szidney; a letenyi járásban Filipics János elnök, Tamás Gyula, Schmidt István, Tamás Sándor, dr. Csemesz Kálmán; az alsó-lendvai járásban Magetti Géza elnök, Fuss Nándor, dr. Józsa Fábrián, Isoó Ferencz, Lendvai Mihály.

— **Helyreigazítás.** Lapunk m. számában Micevsky Zsigmond lovag, dzsidás százados előléptetésére vonatkozó hírlinket oda módosítjuk, hogy nevezett lovas százados urnak nem örnagy, hanem tisztí lovagiskolai tanári előléptetése van folyamatban. Lapunk múlt számának ide vonatkozó híre tudósítónk félreértésén alapult.

— **Tánczpróba.** Coronelli Pietro zágrábi táncztanító e hó 9-én tartotta meg tanítványaival a tánczpróbát a Zrinyi-szálló nagytermében. A sikerült tánczpróbát tánczkoszoruca követte. A nagyszámban megjelent közönség a tánczpróba után lelkes ovációban részesítette a nyugalomba vonuló ösz tánczmestert, ki ez idei itteni működésével s tánczpróbájával bucsuzott el a csáktornyai közönségtől, melynek legnagyobb része tanítványai közé tartozik. Coronelli urat gróf Festetics ezeltől 30 évvel hívta meg első ízben Csáktornyára, hogy itt tánczfolyamot nyisson s azóta minden második évben rendszeren megjött s az ő sikeres módszerével tanította a fiatalságot. Coronelli az áll. tanítóképző növendékei részére az intézet tornacsarnokában szervezett tánczfolyamot. Itt a tanári testület jelenlétében s meglegedésére e hó 7-én tartatott meg a tánczpróba.

— **Az áll. polgári iskola telkének ferdesége** sok gondot okozott a város előjáróságának, ugy hogy a képviselő-testület is ismétlenül foglalkozott az ügygel, mert nagy hátrányára lett volna az épületnek is, de még inkább a városnak mgának, ha az impozáns épület homlokzata nem parallel, hanem ferdeszög alatt nyílt volna az Újvári utczára. Az alkudozások megindultak a Novák-féle telek tulajdonosával, de eredményre nem vezettek, mert a birtokos a szükséges háromszög átengedéseért akkora árt követelt, hogy azt a város neki meg nem fizethette. Így az építkezés már-már megindult a rendelkezésre álló telken, mignem az utolsó órában mégis sikerült a tulajdonossal méltányos egyezsége lépni. Eszerint a Novák-féle telekből 130 □ölet a város megvett 650 frtért, minek folytán az épület az utczára körülbelül derékszög alatt fog fölépíttetni. A telket a város előjárósága csütörtökön vette át, a mérnökség meg dolgozik a terv átalakításán, mert a toldozás folytán csekély változáson kell a tervnek keresztül mennie.

— **Névváltoztatás.** A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy Bergl Lipót zenitai illetőségű, jelenleg Perlakon lakó ügyvédjelölt, vezetéknevét Bárdosra változtassa át.

— **Athelyezés.** A déli-vasut vezér-igazgatósága Bór József helybeli vasuti tisztviselőt hasonló minőségben Barcsra helyezte át.

— **Letartóztatott lószenzál.** Hirschsohn Miksa Buzáson lakó fiatal embert, ki vásárok alkalmával mint lószenzál is keresi kenyerét, Pavescics János perlaki lakos följelentésére a helybeli szolgabírósg utasítására az idevaló csendőrség letartóztatta. Alapul szolgál a letartóztatáshoz Pavescics ama vádja hogy a terézvásár alkalmával általa eladott egy pár lónak kialakított 780 frt. árából

Hirschsohn 100 frtot elkapott s azzal elrohant. Miután panaszos följelentése alapján lopás bünténye látszik főnforogni, a vádolt letartóztatása szükségessé vált, jóllehet Hirschsohn azt állítja, hogy a kérdéses összeg ki volt köztük alkudva s így öneki ahhoz, mint alkuszdíjhoz oga volt. A helybeli kir. járásbírósg lesz hivatva a homályos ügyet kellő világításba hozni, a hol Hirschsohn ez idő szerint mint vizsgálati fogoly várja előveztetését.

— **A 10 forinton aluli számlák bélyegmentessége.** Kereskedőinknek és iparosainknak egy már évek hosszú sora óta nyilvánuló óhaja fog teljesedésbe menni. Értésülésünk szerint a keresk. miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg a 10 frton aluli s ugy kereskedőinknek mint iparosainknak oly sok kellemetlenséget okozó számlák bélyegmentése tárgyában még ez évben rendeletet ad ki.

— **Kézrekerült rabló.** Utóbbi időben többfelé követtek el betöréssel kapcsolatos kisebb nagyobb lopásokat. A csendőrség kutatól, de biztos nyomra akadni sokáig nem tudott. A napokban kezére került Sántek Lőrinczben azonban ugy látszik jó fogásra tett szert, mert kihallgatás alkalmával azonnal bevallotta, hogy még augusztus havában Zserjáv István nagyfalusi lakostól 40 frtot vett el, kit leteperve, erőszakkal fosztott meg pénztől, melyen ez a biskupeczi vásáron tinót akart vásárolni. Valószínű, hogy a többi lopások is az ő lelkiismeretét terhelik, s így nem csekély érdeme a csendőrségnek, hogy a notórius tolvajt hurokra kerítette.

— **Tanári megbízás.** A vallás és közokt. m. kir. miniszter Grész Ernő helybeli áll. polg. iskolai segédtanárt a temesvári áll. tanítóképző-intézetnél a idén föllállított párhuzamos osztályhoz óradíjas tanárnak hívta meg. —

— **Halálozás.** Glavina Károly, gelsei földbirtokos, Glavina Lajosnak, Zalavármegye néhai főispánjának fia f. hó 3-án 55 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt F. hó 5-én nagy részvét mellett temették el Béke poraira!

— **Alsó-Domboron** Kovács Rezső perlaki főszolgabíró elnökle alatt m. vasárnap megtartott tanítóválasztáson az ottani népiskolához tanítónővé Farkas Anna okl tanítónő választott meg.

Egy levél. »Tks. P. Ács A. gyógsz. urnak Székes-Fehérvár. Az ön által készített »Cascara-sagrada« és »Vasmanganpeptonat«-labdacokat igen sikerülteknek kell kijelentem. Tekintve az eredményeket, melyeket velük gyakorlatomban elértem, mindkétféle szer a hasonnemű s általában eddig rendelt praeparatumokat határozottan felülmúlja.« Kelt Fejér-Zichyfalván 1897. Szept. 6-án. Tisztelettel dr. Rieder Gyula s. k. kör- és uradalmi orvos.

Találós mese.

Iztelen és szagtalan
Aranysárga színe van,
Olajszerű a leve.
Zoltán féle a neve.
Kapod minden gyógytárba,
Két korona az ára;
Ha okos vagy, szép baba,
Találd ki hogy micsoda?

Zoltán-féle iztelen és szagtalan aranysárga olaj. Koronák, Zoltán-féle gyógytár, Budapest.

Felolós szerkesztő: **MARGITAI JÓZSEF**
Segéd-szerkesztő: **ZRINYI KÁROLY.**
Kiadó és laptulajdonos: **FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR.)**

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me **Margital Jožefa** urednika vu Čakovec.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischele Filipova kam se predplate i obzname pošiljaju.

MEDJIMURJE
nahorvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tijeden jedankrat i to: vu svake nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 4 frt
Na pol leta 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt.

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obzname se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovečke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca« i. t. d.

Kako da se unapredi racionalno pčelarstvo?

Historija nas vuči, da su se već stari Rimljani, a i drugi kulturni narodi staroga veka uspješno bavili pčelarstvom. Vu srednjem veku bilo je pčelarstvo osobito izdašnim zviranjkom gospodarske privrede, a ponajviše su se vu tom izicali tadašnji manastiri (klostri).

Vu noveše doba, odkad je izumil dr. Dzierzon pokretno saće, prionuli su osobitom revnošću stručnjaci oko toga, da se do sada toli zapušćeno pčelarstvo po vsud opet podigne i usavrši i što većma razširi. Vu tom pogledu postigli su do sada napredni Njemci sustavnim radom i nastojanjem vu nekoliko decenija sjajne uspjele.

Da se racionalno pčelarstvo što većma proširi, priredjuju njemačka pčelarska društva često izložbe, što vu svojim sjedištima, što na izložbama putujućih skupština, na kojih se sijaset predmeta izlaže, usljed čega su takove izložbe navěk veoma pohodjene. Da se vu pčelarstvu na što veći napredak potiče, dëlju se onima, koji se svojim izlozćima osobito iztaknu, razna odlikovanja i penezne nagrade, a da se pčelarstvo što većma razširi, priredjuju društva periodične tečaje, na kojima podučavaju izprohani stručnjaci o pčelarstvu. Veleđušnost magjarske vlade i razboritost upravljajućih muževa, koji su materijalne potrebstine daz-

ljivom rukom osigurali, doprinesli su tomu, da je racionalno pčelarstvo vu Magjarskoj vu jednom deceniju rapidno napred pokročilo, ter se more s podpunim pravom usporediti njemačkom naprednom pčelarstvu. — Godine 1883. i 1884. odredilo je ministarstvo za poljodjelstvo i ono za nastavu za pučke učitelje pčelarske tečaje vu Buzijašu pod upravom putujućeg učitelje Nikole Granda, — potlašnjega nadzornika pčelarstva, — kamo su iz bliza i daleka starovjeki učenici dolazili, da se vu toj hasnovitoj struki naobraze. A pošto je pučka škola pozvana, da najviše haszni unapredjenju pčelarstva, osnovali su se pčelinjaki za pučke škole, vu kojima dobivali su napatke i obuke ne samo školski obvezanici, nego i odrasla mladež. Da bude osnovana ova uredba na pravom temelju i osiguran joj valjan uspjeh, postaralo se je ministarstvo za dostatan pomladak učiteljskih sila, odredivši pčelarstvo kakli obligatan predmet na preparandijah, gde su da državne stroške napravljeni bili pčelinjaki, a priljka se pružala, da su pitomci učiteljske struke i vu pčelarstvu naobrazivali.

Da se još temeljitiji uspjeh polući, utemelji ministarstvo godine 1885. nadzorničtvo pčelarstva sa 6 putujućih učitelja, a posljedica ovih važnih naredbah bila je ta, da je pčelarstvo pokročilo tak hitrim poletom, da se je broj članova pčelarskih društvah podeseterostručil, a racionalno pčelarstvo tak razvilo, da se more ne samo nje-

mačkom naprednom pčelarstvu uzporediti, nego dapače vu mnogom ga nadkrijuje.

Zvun zntih novčanih sredstvah, kaj ih iziskuje svake godine uredba putujućih učiteljah za pčelarstvo, te po vremenih podporah, koje se daju na časovite potrebstine, odredilo je ministarstvo za poljodjelstvo godine 1891. i 1892. po 6000 forinti, za nabavu od 114 pčelinjakah, vu svakom po 10 košnica sa pčelcima i tulikajše potrebitim orudjem providjen, da se porazdeli što na siromašnije učitelje, što na svećenike i lugare pod uvjetom, da se ta vrédnost vu 12 ljetah povrne na obroke (termine) državnoj blagajni.

Vu austrijskoj Šlezkoj postoji 150 pčelinjaka kod tamošnjih školah, koji su na državne stroške sagradjeni i svim potrebitim providjeni, a služe za praktičnu poduku školskoj i odrasloj mladeži.

Politički pregled.

Zajednička ministarska konferencija.

Novine „Reichswehr“ javljaju, da je pred zajedničkom ministarskom konferencijom držana vu palači magjarskoga ministarstva sesija obadvih ministrov predsjednikah i ministrov financijah. Pokedob su obedve konferencije trajale četiri i pol vure, drži se, da su nastale vsake fele potežkoće kod razprave, a to tim više, što je proračun već na protuljetje bil gotov. Ove potežkoće

Z A B A V A

Kože bez broja.

Kad bi netko zagonetke daval, pak bi zapital, kaj je to, je grizeće i ima sedem kožah, tak bi jedan ravnodušno odgovoril: »Aha, ja znam! To je luk sa svojim sedmimi kožami;» a drugi bi hitro rekel, da je to kuma Bengesina sa svojim sedmimi kıklami. Ja pak velim, da je to Jakopec Novak, svojim sedmimi hlaćicami, kak je to njegov negdašnji navučitelj na svoje oči videl i po tom osviedočen bil.

Kad je bil najme Jakob Novak, čiji životopis ovime, baš tak smiešan kak istinit evo in štampanje predajem, još u Prelogu u školu hodil, gde je u staro vrieme gospa palička svoje gospodstvo kazala i na to rekuć u školi kraljuvala, onda se je taj dobroćudni i mimi dečec jednoć priekomerno razsrdil, a to se je evo ovak dogodilo:

Jednoga skroz i skroz novoga vodeno-ga kotačića si je Jakopec velikom mukom i trudom iz grabrovog drveta svojim nožećom izrezal. Gredla na tem melinskem kolu je potrtomsteklevinom tak gladko zastrugal,

da je bil tak gladek, da se niti najfinijimi rućicami diele, nebi moglo naskaliti. U četiri villa, koje su u gredlu bile pričvršćene je na svakoj na kraju liepo pribil jednu lopaticu i sad se je kolešće med dvimi škraćicami na potočiću vrtelo, da skoro nije bilo moguće lopatice brojiti, a Jakopecve modre oči su se svietile kak vedro nebo lietnog dana i z rukicami je od veselja, ves zadovoljan nad svojom umietnostjum, bi reći nehotice pucal.

Oh diećinsko veselje, koje veselja na zemlji ti je ravno!

Ali ah, i diećinsko nebo ima svoje oblake!

Dok je sad Jakopec tu u veselju plaval, došel je prečki po sienokoši dugi Felix, jedini i zato preljubljeni sinek domačega visoko poštovanoga birova. Ruke je držal na plećih vkriž — dakako malo niže pleć, — glavu je nosil visoko — em je bil birovov sin — te si je svojim špićastimi vustnicami fućkal »ere csu csu csu« tak na finom kak najmenša plavoglavska sieničica i kak da bi on već bil sam najizlućkaneši birovi med svemi birovi ovoga Medjimurja, Je, je, Felix je imal, kak se ono veli, šaku za vuhom!

I sad je tu stal polag siromaškoga, ali skroz zadovoljnoga Jakopcza, pak si je fućketal i gledal kak se kolešće na žuborećem potočiću vrti, a na jedan krat iz čistoga mira reče:

»Kaj ti prosjački Jakopec, ti si to drvo iz kojega si toga kotača načimil u šumici moga oca vkral i zato bum ja sad to kušće zapliñil, kak moj otac kravu zapliñi ako ju najde vkvaru.«

To izreče, pograbi melinca i svojimi dugimi štrkovimi nogami biezi preko sienokoše, a Jakopec, diele jedne siromaške vdovice gleda in prvom strahu sav zabezeknut odpertemi usti za tolvajom svoje sreće, kak da mu se je kakov duh zkazal i opet zniknul.

Prosjačkim Jakopcem je bil imenovan, a ipak još nikada nije okolo prosjačil, nego jedino, kajli je bil siromak, ako je kakovo dobrovoljno pružano dobroćinstvo sa „Bog plati“ naplatil.

Tatom je bil imenovan, a vendar je občinska šuma bila svih vlastnićtvo u kojem si je na zemlji ležeće suho svrže svaki slobodno poniral, a iz takovoga je i njegov melinec bil načimjen!

Ti si lat sam, nevaljani Felix! Ne radi

ticale su se progresije, u kojoj redovite potrebe ratnog ministarstva od godinah rasteju, a da so nemore reći, da bi se mogle salno odmjeriti potrebe vojske. Novi izdatki narasti će poboljšanjem vojičkih plaćah ljeta 1899. koje će iznositi 6 milijuna forinti. Na dalje će taziti nove žrtve daljnja izgradba vojne organizacije, popunjenja topništva i obskrba novimi topovi (kanoni, štopi). Ratni proračun, koji je zadnjih godinah redovito rasel od 3 $\frac{1}{2}$ do 4 $\frac{1}{2}$ milijuna forinti, ter će se godine 1898. približiti svoti od 130 milijuna forinti, još je na prema progresivnom prirast u vojnih izdataka, vu ostalim državama dosta umjeren. Vu Austro-Magjarskoj iznose državni izdatki 50 maraka po duši na godinu, vu Njemačkoj (Prajzkoj) 57, vu Englezkoj 67, a vu Francezkoj 71 marku. Austro-Magjarska troši na vojsku 58 maraka po duši, ter medju evropskim državama po relativnim obranbenim izdatcima samo Bugarska i Srbija, računajuć po duši, trošuju menje na vojsku. Prigodom razprave proračuna zatražiti će se i naknadna vjersija za uzdržavanje naših šeregov i našeg brodovlja na Kreti. Ta će vjersija iznositi nekaj menje od 1 milijuna forinti.

Ministerske konferencije.

Njegovo Veličanstvo primilo je prekjucer vu posebnu audienciju ponajprije ministra vanjskih poslov grofa Goluchowskoga, a za tim ministra-predsjednika grofa Badenija. Magjarski minister-predsjednik barun Bánffy i minister financijah Lukács stigli su vu subotu na večer vu Beč, ter je jučer pred poldan pod predsjedanjem Nj. Veličanstva držana zajednička ministarska sesija, koje je definitivno ustanovila osnovu zakona o nagodbeom provizoriju i zajednički proračun, što će se predložiti delegacijam. Osnova o nagodbenom provizoriju predložiti će se sutra zastupničkim hižama vu Beču i Budimpešti, a ima samo dva paragrafa: prvi, kojim se nagodba produljuje na jednu godinu i drugi, koji sadrži provedbenu klauslu.

Novo grčko ministarstvo.

O glavnim ličnostima novog grčkog ministarstva javljaju iz Atene: Minister-pre-

žeš Aleksander Zaimis nosi jedno od najslavnijih imena novije Grčke. Njegov ded Andrija bil je medju vodjama vu borbi za neodvisnost Grčke. Njegov otec Thrasybul bil je glava moćne stranke, opetovano prežes komore i minister ter je 1896. postal ministrom prežešom. Thrasybul Zaimis bil je i kod svojih političkih protivnika vrlo štovan rad svoje umjerenosti, opreznosti i blagog značaja. I Aleksander Zaimis, komu je vezda 46 godina, vučil se je poput svog otca prava (juša) vu Parizu i ondi polučil doktorat. Vu Grčkoj komori (orsaćkom spravišču) zastupá on eparhiju Kalavrytu, koju je nekoč zastupal njegov otec. Zaimis bil je do vezda jeden od najpreštimaneseh članova Delijaniso-va stranke. Od 1890. do 1891. bil je minister pravosudja, a od 1893. predsjednikom orsaćkoga spravišća. Teodor Delijanis njegov je vujec, a Nikola delijknis bratić. Njegova familija spada medju prv i najbogačese vu Peloponesu ter uživa veüik upliv. Uz bučno politiku Delijanisevu nije Zaimis nikada pristajal.

Ratni minister Smolenski rodom je Dalmatinec Njegov otec bil je već ratni minister. I on je herkulskog stasa, a ima mu 58 godina. Vojne na navuke vučil se vu Grčkoj i belgiji. Vu zadnjem se je ratu (taboru) odlikoval vu Reveninskom klancu i kod Veleština. Vješto je provel vojsku na uzmak vu Halmyros. Denes je vu Grčki vrlo popularan.

Pukovnik (oberster) Korpas, koji je preuzel unutarnje poslove, zastupa otok Zea vu orsaćkom spravišču. Ima mu 60 godina, umjeren je mišljenja i očće čtovan.

Minister pravosudja Toman, obligat je otoka Syre i fiškal na tom otoku. Jedva je navršil 50 godina. On je prvi katolik, koji je vu Grčkoj postal ministrom. Drže ga vrlo poštenim no bez političkog upliva.

Panajotopoulos zove so minister nastave (bogoštovja). On je na otoku Aegini posjed i obligat vu orsaćkim spravišču. Kakti čovjek velike naobrazbe (vučenosti) vrlo je uplivan.

kolešca, jer takovo, i još puno liepše si je mogel opet paćiniti, pak bi je bil i Felixu, koj nikaj sam nezna napraviti, za dobru rieč bil i prikazal! ali Felixovo nasilje i da ga je za neđužno veselje zlobno porobil, to ga je unutra jako bolelo peklo.

Anda mu je člena srditost nad tim tolvajom iz srca prama licu i čelu vudrila te mu je nekaj tija pod lasi kipelo tak, da je szvojemi kratkemi nogicami prišel biežati za da ga dostigne i mu kolešće oduzme.

Ali ga nebi bil nikada vlovil, da Felix ufajuči se u svoje duge noge i njihovu hitrinu, nije postal malo prevzetan!

On se je najme svaki čas obračal proti sobom biežećim Jakopecu, zdigel je desnom rukom u vis kolešće, a lievom je Jakopcuz kazal dugi nos, onda je opet nazred po malo išel, kak rak, kad ide v storgu spat. U tom je nenadano stupil na friško izrovani krtinec i — plumps — tu je ležal na bielek kak je dug i širok, a Jakopec na njem i sad je bila odmah nesreća gotova.

Najprvič se je kolešće raztupalo na sto komadah, zatim su se mali dva neprijatelji, koji su se onak ležeć čvrsto vkriž držali, izbrežuljka dole koturali, zatim je

Jakopec počutil med svojemi zubi nekaj mehokoga i u to je čvrsto zagrizel a konačno je Felix strašno zakričal tak, da je Jakopec nekaj tija pri duši zazeblu i onda je bito gotovo.

Jakopec je sad tu stal kak on, koj je na smrt obsudjeni pak čeka dok ga budu na pogubljenje vodili i radje bi bil Felixu dvanajst takovih melincov napravil, da je tim mogel učiniti, da njegov nehotonce počinjeni zločin nije učinjen, a Felix je tu stal i tulil i svoj unesrećeni nos krvavimi rukami držal i kričal, da bu već gosponu školniku povedal i konačno je tuleč otišel domov.

Siromaški Jakopec je birovomu Felixu duboku u nos zagriznul, pak je anda i dobro znal kaj bu sad došlo i da bu sad jeden trpel, koj natoj stvari baš nikaj kriv nije!

Anda se je odšatal za hižu svoje mame pak se je rukom prijel za glavu i mislił sim, mislił tam, kak bi on sad tu stvar napravil, da bi onoga neđuznoga, iliti bolje rekuć onu neđužnu obraniti mogel pred predstojećim sudom.

A kad se je pričelo smrkavati, onda je otišel od jednoga do drugoga svojega

KAJ JE NOVOGA?

— Prosimo naše poštuwane predplatnike naj nam vu zadnjim fertalju predplatne zaostatke čim predi pošleju i predplatne ponoviju!

Kraljica vu Budimpešti.

Njezino Veličanstvo kraljica Jelisava izvezla se je vu budimpeštansku gradsku šumicu. Vu Gerbaudovu „Pavillon Royal“ dočekala ju princesa Gizeła, gospodja pl. Ferency, barunica Limpök i barun Perfall. Kraljica se je dopeljala sa groficom Festicics, ter je ostala vu spomenutom paviljonu kod obeda. Za vrème obeda svirala je ciganska glasha. Kraljica proboravila je vu paviljonu tri i pol vure i dala si od ciganov svirati vsake fele magjarske narodne pjesme.

Dvorska vadasija.

Vu Müzstegu započel je dvorska vadasija na plemenitu divjačinu, koja s drži vu najvišim alpskim predelima. Nj. Veličanstvo naš premilostivi kralj Ferencz Jožef, poznat je kakti vrstan i strpljivi lovac (vadas), uputil se je na vadasiju vu Müzsteg sa visokim svojim gostom, kraljem Albertom saksonskim i sa svoja dva zeta Leopoldom princom bavorskim i nadvojvodom Ferencom Salvatorom. Kakti gosti Nj. Veličanstva nahadjaju se vu družtvu još i sljedeće ličnosti: saksonski kriлни adjutant major Senff, saksonski tjelesni doktor dr. Selle, podmaršal barun Wezebe, kriлни adjutant obrstlajtnant grof Alberti bavorski premier-lajtnant Nagel; nadalje komandant generalnog štopa FZM barun Beck, glavni adjutant grof Paar, zajednički minister tabora Krieghammer, minister grof Ledebur, dvorski savjetnik dr. barun Wiederhofer i kriлни adjutant major barun Kulmer.

Nadvojvoda Jožef i njegovi konškolarci.

Vu palači njegovoja c. i kr. Visosti prejasnog gospodina nadvojvode Jožefa vu Budimu zestali su se na njegov poziv pajdaši (konškolarci) njegovi iz škole, koji su pred petdeset ljet žnjim zvršili budimsku gimna-

najviernijega kamerada — sada izbilja on hlaćice, a kad ih je sedem na broju na kupu imal, legne se batriven u postelku i zaspil nekak malo boljše volje.

A drugi dan ga je njegova poniešto kratkovidna mamica zveselem gledalu i u sebi mrmrlala: „Ah, kak moj Jakopec postaje tusti i kak već od debljine komaj koraca!“

U školi pak je već sedel Felix zavezanim nosom, da bi čoviek mislił, da si je iz šale škarneća u sredinu obraza priliepil, je svojimi malimi črnimi očmi tak zlobno požmrkaval, da je Jakopec iz toga lahko mogel zaključiti koliko . . . bu na skoro tuklo.

I izbilja kad je školi bil konec i dieca su navadnu molitvu izmolila onda je grizeći Jakopec moral još jedno malo tu ostati, jer se je gospon školnik imal žnjim još nekaj malo med četirimi očmi spominati.

Ali taj spomenek je bil posve kratak i prije za jednoga gluho-nemoga, nego li za govornik znajućega priredjen; jer gospon školnik je samo jedan čas med svojimi mnogobrojnymi paličkami zbiral, onda je najdužšom i najžitkešom po zraku zafučnul, očmi namegnul i rekel: „Dole hlaće!“

A joj! — Na to Jakopec nití nije mis-

ziju. Zvun prejasnog gospona nadhercega bili su nazočni ovom sastanku desetorica nekadašnjih mu pajdašov, ter je družtvo proslavilo svoju 50 — godišnjicu, bili su ponajprije nazočni pri cveti meši, a za tim razgovarajući o prošlosti i sjećajući se radostnih i tužnih sgodah iz djačkoga života. Nadherceg Jožef pogostil je svoje drugove i do mraka se zabavljaj s njima vu najbolšim razpoloženju. Uz obću veselost pripovjedač je prejasni gospodin, kak je vu jednom razredu prepaj iz njemačkoga jezika. Na predlog prejasnog hižodomačine zaključilo je družtvo, da će se oni članovi, koje Bog pozivi još 10 godina, opet sasteti na 60 — godišnjicu.

Novi tajni savjetnici.

Kako javljaju iz Budimpešte, službene novine budu do skora proglasile previšnje imenovanje dvojice novih tajnih savjetnika i to: podpredsjednika zastupničke hiže magjarskoga sabora Ljudevita Lánga i markgrofa Eduarda Pallavicinija.

Ljudevit Lang je uvažena ličnost i jedan od najprestimanesižih članovah liberalne stranke. Bil je negda urednikom »Ellenöra«. Dojučer vu sabor, doskora je postal najmarljiveši član istoga, ter mu je povjerenio izvjestiteljstvo vu vnoгих važnih predmetih. Na sveučilištu predaje kakti redoviti javni profesor statistiku i kotrig je akademije. Neko vrème obavljaj je čast orsačkoga tajnika vu ministarstvu financija, ali se je nakon odstupa Weckerlea povrnul k profesuri na sveučilištu. Ljudevitu Langu ima sada 48 godina.

Markgrof Eduard Pallavicini već je punih 20 godina na čelu magjarske obće vjeresijske banke, ter je pridobij vnogo zaslugah za promicanje vjeresijskih i industrijalnih prilika vu Magjarskoj. Prije toga bil je odsječni savjetnik vu ministarstvu financijah, a vezda je kotrig velikaške hiže magjarskoga sabora.

Doktorska diploma rumunjske kraljice.

Kak je poznato, imenovalo je budimpeštansko sveučilište rumunjsku kraljicu Jelisavu-pjesnikinju »Carmen Sylva« — počasnim doktorskim diplomom, što će ga posebno izaslanstvo sveučilišta uručiti kraljici, sjajno je opremljen, a kutija, vu

kojoj leži, baršunom i svilom je izvedena, ter ukrašena kraljičinim grbom i početnim slovima njezina imena. Sveučilišni rektor Mihalj Herczeg uputiti će se sa izaslanstvom sveučilišta skorih dana vu Bukarest i predati diplomu kraljici Jalzabeti.

Obligatna poduká vu kuhanju.

Vu varošu Mainz u Njemačkoj (Prajzkoj) previdle su oblasti da vnogo vréda za narodnu ekonomiju, ako žene znadu za kaj menje penez kaj boljšu hranu prirediti. Vu višim razredima tamošnjih djevojakih pučkih školah vpeljati će se navuk vu kuhanju kakti obligatnan predmet. Varoš bude najmil (priredil) vu taj cilj veliku posebnu dvoranu, vu koju se bude postavilo, namestilo 7 šparhetov. Kod svakog šparheta budu sve vu kuhnji potrebne stvari. Tak se bude vsako popoldan vu tjednu 7 grupa po 6 djece podučavalo vu kuhanju. Črez 40 tjednov, kaj je se bude navuk daval, zvučilo se bude svako dēte vse kuhinjske poslove. Vu savezu sa navukom vu kuhanju bude i navuk vu roboznanstvu. Djevojke budu same kupovale stvari. Skuhano jelo — hrana pojele budu mlade kuharice same, kojim će se tom prilikom pokazati, kako se valja pri stolu ponašati; kak se priredjuju tečna jela (tečna hrane) za stol itd. Spodobne uredbe postoje već vu Švedskoj, a služile bi na hasen narodu povsud, gde god bi se vpelale.

Kak dugo živijo životinje?

Najduže živiju obveda najvejša sisavca na zemlji i vu morju. Elefant živi do 400 godina, kit do 300. Dokazuje se da i labud more doživiti 300 godinah. Orlovi (orlini), kavrani i vrane živu do 100 godina, a isto tak i želve. Ribić živi 60, guska i pelikan 50, jastreb 40. Gamila dostigne 40. Konj i vol neživiju duže od 25 godina. Medved, orosan i golub dostignu 20, slaviček 18, mačka, fazan i trčka 15 godina. Psi rédko kad prestignu 14 ljeto. S 10 godina pogibaju ovce (birke) i papige. 8 ljet živi veverica. Palček živi do 3 ljeta.

Konstantinopol.

Jen varaš, koj je već pred 2000 letmi cvel, starim kršćenikom bil je glavni varoš,

grčkim katolikom je idenes cilj. Negda su ga za Bizanca zvali, turčim ga za Stambula zove, ar vu njem stanuje Sultan, turski car. Pri Bosporošu dva dela sveta skapči skup; Europu s Azijum. Nije čuda, da se tak boriju za njega.

Pristanište Konstantinopolja ili Carigrada zove se Aranyrszar ili Zlatirog. Od celoga sveta dolaziju sim ladje i komajsi moremo premisliti, kak veliki trgovački varaš je to. Jezero i jezero ljadjih gamazi po morju, ar tu se premeniju stvari od izhoda na zahod. Carigrad je ključ izhoda. Vu Aziji taki prek Carigrada lezi Skutari, gde je Sultanov Kiosk.

Ne samo pristanište ljepo, nego i varaš, kojemu spodobnoga malo gde moči najti. Varaš je na tri vugle, zdve strani je morje. Kojekakve hiže, palače, vrti, po stolēt stari platani i cipruši se vidijio. Cirkve komajmoći prebrojiti. Nejlglasoviteša cirkva je Aja-Zofia, koju je Justinian, Bimski car dal zazidati za kršćenike. Bila je skorom 1000 let vu kršćanskih rukah, kad je Mohamed II. leta 1453. prosvojil Carigrada i cirkvu, skoje je križa doli vzel i velikoga meseca na nju del i za mohamedance dal predelati.

Vu Carigradu je Seralj, ili palača Sultanova, koja je tak velika, kak jeden mali varaš 7000 ljudi more vu njoj stanovati. Svelikom stenom je obkoljena i jako lepoga vrta ima. Pri vrati je jedna palača, gde ministri stanuju; to se zove visoka porta.

Kak je lépi varaš Carigrad s daleka, tak smeljivi je znutra. Kad nutri dojde putnik, žal mu je, da se nie zadovoljil samo zdalka videti Carigrada. Vulice su muzke, jako kmične, po deždju se veliko blato napravilo, od toga je onda sam beteg vu Carigradu, čiprem dobroga zraka ima.

Celi čoport psuv prez gazde dree po vucicah. Po vuzkih vulicah je tak velika trgovina, da vtrudi človek, dok van dojde iz vulice. Hiže zidjuju iz dreva, zato je tam skorom svaki dan ogenj. Krčme nemaju, ar vera turčinska nedopusti vino piti. Kavane su jako guste po vucicah, gde kavu pijeju mozlimi i gde novine čitaju. Bazar je stacun, gde turk svakojačku robu trzi; sedi i čeka kupca.

Opravu svaki drugačku ima, da je poznati, šteri je gospon, pak šteri je siromak. Mohamedani žute, kršćeniki črne a židovi mudre čizme nosiju. Imaju još turbana i kaftana. Vu turnih neimaju zvone. Isden turčin sedi vu turnu i triput na dan opomene ljudstvo, da naj Boga moli.

S. F.

Nekaj za cratek čas.

Na lovu.

Jagar: (zapita jednoga muža) Gde ste se sreli s oberjagarom?

Muž: Poleg Drave.

Jagar: Na kaj su strelili?

Muž: Na jednoga zajca, na sternišču.

Jagar: Kolikoput su strelili?

Muž: Prosim, samo su jednu pušku imali.

Hoće pomagati.

I. Pajdaš: (svojemu pajdašu). Već je šest vur minulo, idemo se kupot.

II. Pajdaš: Za pol vure, do te čas budem čital ovu lepu pripovjedku.

I. Pajdaš: (Ide svojemu pajdašu blize.) Ti budeš vu knjigi desnu, a ja pak levu stran čital. Tak hoćemo za fertalj vure iti.

Em. Kollay.

lil, da se najme on, koj je i onak u sadašnjjoj prepirki slabiji, niti nebode smel svojom oklopom braniti. — Sviet je jako nepravedan! — Medjutim polag svega toga tu se nije smelo prigovarati, jer gospon školnik u takovih stvarih nikakovog pregovaranja nisu trpeli i zato anda Jakopec stupi napred i spuzti prvi omot doljnjeg svog tiela dole.

„Ah, kaj ja to vidim“ — veli gospon školnik začudjeno — „ti si fini gospodinčić, koj se u sriedini lieta tak toplo oblači! Hitro i stim dole, neimamo vriemena!“

Anda padne i drugi omot, a Jakopec je još uvijek bil šticeeni proti paličkinjoj jakosti, te je okolo ustah gospona školnika pokazivalo već nieko smiehuškanje, koje se je prehitilo za čas u grohotan smieh, kad je Jakopec opet jedan omot spustil a pri tom još uvijek podpuno oblečeni ostal.

„Je, pak koliko kožah to imaš ti malo tepče?“ zapita ga gospon školnik a Jakopec odgovori ravnodušno i iskreno:

„Sedem, gospon školnik, a sonom pri-

rašćenom osam; ali Felix on ima puno manje.“

„Aha“ — veli gospon školnik — „ti stim hoćeš reći, da bi pri njem prije došel do dna? — No dobro, tak anda mi pripoviedaj, kak se je to včera tim tvojim melincem i Felixovim nosom dogodilo; budemo vidli, mozbit se nebudeš trebal do kraja svlačiti.“

I sad je Jakopec pripoviedaj sve, kaj mu je Felix načinil i kak on nije kriv, da mu je njegov nos slučajno med zube dospel, i jer je odprti govor, gospona školnika podpuno osviedočil, da Jakopec na to rekuć baš ništ kriv nije, to se je sada Felix, koj je imal manje kožah, mogel na nekaj pripraviti.

U nikakovem sudu nevalja samo jednu ztranku saslušati, već se moraju obodvie čuti, ako se hoće pravredna odsuda izreči, kak to vidimo u Felixovoj i Jakopčevjoj pravdi.

Za m u d i c u g a .

Ücítelj : (Zapita svojeja suseda) : Kam ho-
cete iti, da se tak žurite?

Sused: Idem na kolodvor, hočem od-
potuvati.

Ücítelj: Još imate čas iti.

Sused: Se moram žuriti, ako šnel-cugom
hočem odputuvati.

Szóll: Szlamek József.

Gabona árak. — Ciena žitka.

1 m.-mázsa.	1 m.-cent.	frtlól frtig
Buza	Pšenica	10,75 —
Zab	Zob	5 50 —
Rozs	Hrż	6 — 7
Kukoricza uj	Kuruza nova	4 50 —
» » ó	» stara	4 50 —
Árpa	Ječmen	5 50 —
Fehér bab uj	Grah beli	6 75 —
Sárga » »	» žuti	5 —
Vegyes » »	» změšan	5 —
Lenmag	Len	7 —
Bükköny	Grahorka	5 —

Nyilttér.*

E rovat alatt közlöttekért sem alaki, sem tartal-
má tekintetben nem vállal felelősséget a Szerk.

Selyem-damasztek 65 krtól 14 frt 65 krig
méterenként — valamint fekete, fehér színes
Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig
méterenként sima, csikos, kockázott, mintá-
zott, damaszt sat. (mintegy 140 különböz
minőség, 2000 szín és mintázatban sat.) a meg-
rendelt árukat postabér és vámmentesen, ház-
hoz szállítva, valamint mintákat postafordul-
tával küldik **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari
szállító) **selyemgyárai Zürichben.** Svájcba
címzett levelekre 10 kros, levelező-lapokra
5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven
irt megrendelések pontosan elintéztetnek. 5

3690/ltkvi sz. 1897.

Árverési hirdetményi kivonat.

A perlaki kir. jbiróság mint tkvi ható-
ság által közhírré tétetik, miszerint
Neufeld Adolf a.-domborui lakos végrehaj-
tatónak Patafta Mátyás pálinoveczi lakos
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási
ügyében 111 frt tőke, ennek 1895. évi
ápril hó 15-től számítandó 8% kamatai, s
ezuttal 9 frt. 15 krban meghatározott árve-
rés kérelmi költségek, behajtása végett a
n.-kanizsai kir. törvényszék (perlaki kir.

jbiróság) területén lévő, a pálinoveczi 215
tjkyben foglalt I. 5, 153, 640. hrsz. s
ezen tjkyből időközben a pálinoveczi 456
tkjkybe átvitt 173, hrsz. ingatlanoknak Pa-
tafta Mátyás nevén álló illetve állott 1/4 része
204 frt. 75 kr. s az u. o. 5 tkjkyben fog-
lalt 360 hrsz. ingatlan a végrehajtási törvény
156. §-a alapján egészben 180 frt. becsérték-
ben Pálinovecz község házánál

**1897. évi november hó 8. napján
délelőtt 10 órakor**

felperesi ügyvéd vagy helyettese közben-
jöttével megtartandó nyilvános árverésen el
fognak adani.

Kikiáltási ár a fent kitelt becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár
10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték-
papirban kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész-
letben, még pedig az elsőt az árverés jog-
erőre emelkedésétől számítva 30 nap alatt,
a másodikat ugyanattól 60 nap alatt, a har-
madikat ugyanattól 90 nap alatt minden
egyes részlet után az árverés napjától szá-
mitandó 6% kamatokkal együtt az árverési
feltételekben meghatározott helyen és módo-
zatok szerint lefizetni. 876 1—1

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Perlak, 1897. évi július hó 21-án.

3916/ltkvi 1897.

Árverési hirdetmény.

A perlaki kir. jbiróság mint tkvi hatóság
által közhírré tétetik miszerint Fiján Anna
végrehajtatónak Malán József végrehajtást
szenvedő elleni végrehajtási ügyében 10 kr.
hátralékos perbeli 4 frt. 40 kr. végrehajtás
kérelmi s ezuttal 5 frt. 15 krban meghatá-
rozott árverési kérelmi költségek behajtása
végett a n.-kanizsai kir. törvényszék (perlaki
kir. jbiróság) területén lévő a katori 3932
sz. tjkyben foglalt 641/a hrsz. ingatlan 34
frt. az u. o. tjkyben foglalt 3672 hrsz. in-
gatlan 68 frt. az u. o. tjkyben foglalt 6913
hrsz. ingatlan 80 frt. az u. o. 260/a hrsz.
ingatlan 299 frt. az u. o. 3936 sz. tjkyben
foglalt 2269 hrsz. ingatlan 57 frt. kikiáltási
árban Kotor község házánál

**1897. évi december hó 13 napján
d. e. 10 órakor**

kr. Kemény Fülöp felperesi ügyvéd vagy
helyettese közbejöttével megtartandó nyil-
vános árverésen el fognak adatni.

Kikiáltási ár a fent kitelt becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár
10%-át készpénzben vagy óvadékképes ér-
tékpapirban kiküldött kezéhez letenni. Vevő
köteles a vételárt 3 egyenlő részletben még
az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől
számítva 15 nap alatt a másodikat, ugyan-
attól 30 nap alatt a harmadikat, ugyanattól
45 nap alatt minden egyes részlet után az
árverés napjától számítandó 6% kamatok-
kal együtt az árverési felételekben meghatá-
rozott helyen és módozatok szerint befizetni.

A kir. jbiróság tkvi hatósága.

Perlak, 1897. évi július hó 24-én.
878 1—1

3914/ltkvi sz. 1897.

Árverési hirdetményi kivonat.

A perlaki kir. jbiróság mint tkvi ható-
ság által közhírré tétetik, miszerint dr. Ke-
mény Fülöp ügyvéd végrehajtatónak Musz-
tács Flórián földmives szt.-máriai lakos elleni
végrehajtási ügyében 125 frt. 67 kr. tőke
ennek 1896. december 1-től járó 8% ka-
matai s ezuttal 7 frt. 15 krban meghatá-
rozott árverés kérelmi költség behajtása végett
a n.-kanizsai kir. törvényszék területén lévő
a szt.-máriai 1277 sztykyben foglalt követ-
kező ingatlanok és pedig az 54/a hrszámú 34
frt. a 653 hrsz. 30 frt. a 897 hrsz. 10 frt.
a 2272 hrsz. 86 frt. az 5442 hrsz. 2 frt.
az 1487 hrsz. 68 frt. végül az 5380 hrsz.
60 frt. becsértékben Szt.-Mária község házánál

**1897. évi december hó 18. napján
d. e. 9 órakor.**

dr. Kemény Fülöp felperesi ügyvéd vagy he-
lyettese közbenjöttével megtartandó nyilvá-
nos árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár a fent kitelt becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár
10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték-
papirban kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész-
letben, még pedig az elsőt az árverés jog-
erőre emelkedésétől számítva 15 nap alatt,
a másodikat ugyanattól 30 nap alatt, a har-
madikat ugyanattól 45 nap alatt minden egyes
részlet után az árverés napjától számítandó
6% kamatokkal együtt az árverési feltéte-
lekben meghatározott helyen és módozatok
szerint lefizetni. 877 1—1

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Perlak, 1897. évi július hó 27-én.

Köhögés
rekedtség és elnyálkásodás ellen a legjobb hatású szer a **RÉTHY-féle**
pemetefü-czukorka
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti, kapható minden gyógyszerüzletben. Egy
doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt 50 kért bérmentve küld

RÉTHY BÉLA
gyógyszerész Békés-Csabán
Csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláírásom látható.

Réthy Béla
gyógyszerész

SZIVATTYUK
minden neme, házi, nyilvános, mező-
gazdasági és iparczélokra.
ÜJDONSÁG!
Bower-Ba ff-éle szabadalmazott inoxydálási
módszer szerint inoxydált szivattyuk rozsdá
ellen védve.

MÉRLEGEK,
legjobb javított rendszerű tizedes
százados és hidmérlegek fából és vas-
ból, kereskedelmi közlekedési, gyári, mező-
gazdasági és ipari czélokra. **Embermérlegek,**
mérlegek házi használatra, barommérlegek.
Commandit-társaság szivattyu és mérleg-
gyártása.

W. GARVENS, Wien.
I. Wallfischgasse 14. sz.
Schwarzenbergstrasse 6. sz.

The Continental
Bodega Company.
Valódi hamisítatlan
külföldi borok

• Portbor •
• Sherry •
• Madeira •
• Marsala •
• Malaga •
• Tarragona s. a. l.
Legjobb
bevásárlási forrás

Raktár:
Stráhia Testvérek
uraknál
Csáktornyan.

870 3-10

814 13-20

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a csáktornyai kir. járásbírószág 1897. évi 2903 számú végzése következtében Nagy József alsó-lendvai lakos ügyvéd által képviselt alsó-lendvai takarékpénztár javára Fábri József s társai bottornyai lakosok ellen 156 frt s jár. erejéig 1897. évi június hó 9-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 246 frtra 50 becsült még pedig Kovács Imrénél: 1 vastengelyű szekér, épületfák, 1 kukoriczagoré, 1 sertvésól, 2 sertvés, trágya, 1 üsző és 1 bika-borju; és Jádravec Flóriánnál: 1 szekér, 1 kukoriczagoré, 1 sertvésól, tűzifa, üres hordók és egyéb gazdasági felszerelésekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járásbírószág 3917/1897 sz. végzése folytán 156 frt tőkekövetelés, ennek 1893. évi október hó 8. napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 79 frt 05 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Bottornyan leendő eszközésére

1897. évi október hó 20. napjának délutáni 3 órája

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Csáktornyan, 1897. október hó 4-én.

Glavina János
kir. bír. végrehajtó.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbírószág 1897. évi 6454. számú végzése következtében dr. Kemény Fülöp perlaki lakos ügyvéd által képviselt Alsó-muraközi Takarékpénztár javára, Kollarics Mihály s társai őrségi lakosok ellen 75 frt s jár. erejéig 1897. évi szeptember hó 20-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 400 frtra becsült, még pedig Hátesek Melkónál: 1 vastengelyű szekér, 1 kanczaló ménesikóval 1 tehén, Ruzsics Teréz lakásán 1 kis kocsi, 1 sertvésól, széna, trágya és 1 pejszörűkanczalóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. bíróság 6631. 1897. számú végzése folytán 75 frt tőkekövetelés, ennek 1897. évi július hó 17. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 38 frt 90 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Őrségen leendő eszközésére

1897. évi október hó 21. napjának délutáni 3 órája

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Csáktornyan, 1897. október hó 8-án.

Glavina János,
kir. bír. végrehajtó.

Kéretik a t. olvasó e hirdetményt kivágni, eltenni és ösmerőseinek alkalmmilag ajánlani!

Mindennemű **gyomorhaj, aranyér, emésztési zavar,** időszakonként vagy állandó **székrekedés** s az ezekkel járó következmények legradikálisabb és teljesen biztos hatású gyógyszere az

Ács-fele (czukrozott) Cascara-sagrada-labdacs

(nép nyelven székesehévári „korona-jitula”).

Ez nem drasztikus, de enyhe hatású növényi laxans-szer. Nem rontja a gyomrot mint a többi hashajtó; nem okoz széképződést, görcsöket, mint azok nagy része, nem csökkenti az étvágyat, hanem fokozza, a mennyiben a belek működését elősegíti.

Valamennyi orvosi és gyógyszerész szakközölny tekintélyes **szakferfiak** től-lábol terjedelmes czikkekl en méltatta s oly elismerőleg nyilatkozott, mint még eddig egyetlen ilyenmü gyógyszeröl sem.

E kitűnő készitmény a legtöbb gyógyszer-tárban készletben tartatik. Egy üveg eladási ára (50 labdacscsal) 50 kr. egy próbadoz (12 labd.) 15 kr.

Előállitási hely és szétküldési raktár egyedül: **P. Ács Albert gyógyszer-tára, Székes-Fehérvárott** (Gróf Zichy-ház).

Imnen 1 frt 70 krnak előzetes be-küldése mellett 3 üveg, vagy 10 dohoz (mint legkisebb szállitmány) bárhova **franco** szállitattik. 748 9—10

Kapható: **Bölcs Béla** gyógyszerész-nél **Mura-Szombat** és **Pethő Jenő** gyógyszerész-nél **Csáktornyan.**

Egyedüli gyomor- és vértisztító szer, mely nem rontja a gyomort!

Orv. szaklapok véleménye szerinti: „Páratlanul álló honi gyártmány!”

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

könyvnyomdája

Csáktornyan,

a legujabb gyorsajtókkal és diszes uj betűkkel van felszerelve.

Elvállal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat,

u. m. **névjegyek, levéllejek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket, — számlák, körlevelek, hivatalos és magán nyomtatványokat, röpiratokat, műveket** stb. stb.

bármely nyelven és kivitelben



a legjutányosabb árak mellett.

